

吳嘉麗為校園兩性平等把關

人物

【記者陳子璿專訪】在那個連三五好友聚會都可能違反組織結社的戒嚴時代，年紀輕輕剛回國來參加江會讀書，到讀好書友和她的權益，多益應了「後雜系的無悔」，還是在讀書會，只為女性爭取二十個頭，她除了「無悔」，這就是——吳嘉麗。

「一到了國外，思想頓時改變了。」吳嘉麗說，她被那裡的教育方式所吸引，但當時大學裏的學生標榜民主自由，她卻感觸很深：「我以為自己在台灣讀書是為了進步，但其實只是為了應付考試而已。」她說，當時的學生社會運動繁榮，學生們參與抗議、示威，但她對這些都沒有興趣，她更喜歡的是在課堂上吸收知識。她說：「我在課堂上吸收知識，但我在課外更喜歡逛書店，買書看。」

在吳嘉麗回憶中，最令她印象深刻的是一次在臺灣參與社會運動的經驗。當時，她在臺灣大學讀書，參與了反對殖民地統治的抗爭運動。當時的臺灣社會充滿了抗爭的氛圍，她和同學們一起上街遊行、發傳單，參與抗議行動。她說：「當時的臺灣社會充满了抗爭的氛圍，我們參與抗爭運動，感到非常自豪。」

二十九歲那年，回到臺灣的吳嘉麗，立即在本校中文系擔任副教授，經由夫婿曾憲政（當時為高雄市教育局長）的穿針引線，吳嘉麗認識了中文系現任教

李元貞，這是她和李元貞的「第一次親密接觸」。或許，命運是冥冥中就註定的，李元貞從此成為吳嘉麗運之路的領航員。

由於李元貞的介紹，她參與了小型的讀書會，她們在聚會中是色慾，只白會聚瀰漫個目標就是自己，於是讀書會被迫停辦了幾年。

噤若寒蟬了好一陣子，苦於無發聲園地的這一群好友們，於是興起了共組雜誌社的念頭，就這樣「婦女新知雜誌社」在1982年誕生了。到了1987年解嚴之後，雜誌社正式更名為現在大家耳熟能詳的、致力於兩性平等工作法案及民法親屬篇修訂的「婦女新知基金會」。

多年來，吳嘉麗擔任過婦女新知基金會的董事長、現任婦女新知基金會監事、現任臺北市政府教育局兩性平等委員，兢兢業業的她，對於推動兩性平等，始終一如。或許就因為這樣豐富的婦運經驗，甫成立一年多的本校嘉麗，把檢視校園內是否有兩性不平等的情事及健全性侵害申訴管道當作她任期內的重點。

為了免於讓親善大使流於「花瓶」的窘境，兩性平等委員會日前建議學校在招募時不應限制同學的性別、身高、外貌，而是要強調語言和溝通能力。而對於學校招

的條件，吳嘉麗也認為「除非有特殊的需求，否则事情應該不時能夠解決。」她歡迎師生在看到不平等的情況時能夠投訴。

在健全性全侵害侵受到二度傷害，申訴管道方面，吳嘉麗說：「為何要採取極端的手段？因為受害者的決定權在自己手上，學校會盡力保護受害者的權益。」她哭著說：「我曾經被性侵，當時我選擇向親友投訴，但校園裡沒有具名的學生願意站出來支持我。」

（02）2623—2424。

從來，她也會走過化學系的植物園，看到苔蘚在地面上長得非常茂盛，這讓她想起大學時代的她，當時她會在課堂上發言，並參與討論。她說：「當時我們班級的學生會成員會定期舉辦研討會，我們會研究各種植物的特性和用途。」

她繼續說：「這些經驗讓我明白，科學不僅是書本上的知識，更是實踐和應用的過程。」

只是再怎麼忙，她仍舊不會忽略到自己的家庭生活，在談到自己的兒女時，你會從她閃耀著光芒的眼睛中發現她為人母的喜悅，直到現在她仍然習慣保有這樣的神采，這與她的工作一樣，永遠充滿活力。對於她的工作，她覺得很快樂，因為她喜歡和她的兒女們一起工作，她覺得這是一份雙贏的工作。

2010/09/27

